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Totü mai multü se dovedesce, că revoluţiu- 

nea rumeliotă a isbucnitü prea curêndü, incru- 
cişândti planurile Rusiei şi póte şi planurile Aus-
tro-Ungariei.

Le-a trebuitii marilorü puteri timpü destulü
de îndelungatü spre a ajunge la o decisiune. Era 
de prevëcjutü că în împrejurările de faţă, când 
nici una din aceste puteri nu este liberă de în
curcături şi când tóté, ér mai alesü unele, suferü 
în mare măsură de bóla, ce a menţionat’o de eu* 
réndü íntr’unü articolü de fondű d. Franciscü 
Pulszky: de trista stare financiară, de deficitü 
permanentü, de depresiune a tuturorü afacerilorü, 
de prea mare apésare a dărilom , era cl arü, (Ji‘ 
cemü, că în astfelü de împrejurări puterile nu 
vorü manifestă decâtü dorinţa de-a se susţinâ 
pacea.

„Pace dorimü, pace vremü“ vorü dice ca
binetele europene pănă ín momentulü din urmă, 
când va începe a bubui tunulü. Aşa a fostü 
întotdéuna, şi aşa se esprimă şi acum puterile 
în nota colectivă ce au adresat’o guvernului bul- 
garü : „este voinţa nóstrá unanimă —  (jtaü ele 
—  de a susţinâ pacea şi de aceea ceremü sô 
vô retrageţi trupele dela fruntarii şi sè încetaţi
cu armările.“

Guvernulü bulgara, se înţelege, n’a pututü 
răspunde alta decâtü cá se supune voinţei Eu
ropei şi se asigură, că partea cea mai mare a 
trupelorü bulgare din Rumelia orientală vorü fi
retrase spre nordü.

Fórte bátátorü la ochi este, că dintre tóté
puterile Rusia s’a declaratü mai categoricü pen
tru susţinerea stărei de mai înainte şi să fi ce- 
rutü chiar depunerea prinţului Alesandru alü 
Bulgariei. Unii susţintt că guvernulü rusescü 
voiesce să facă să semţă pe B ulgari, că fără 
concursulü său directü ei nu potü dobêndi resul- 
tate pe deplinü favorabile.

Este vorba acum de-o astfelü de restabilire 
a statului quo ante, ca prinţulti Alexandru alü 
Bulgariei să fiă numitü guvernorü gencralü alü 
Rumeliei orientale în loculü lui Gavril-paşa şi se 
crede că şi Rusia se va învoi în cele din nrmă 
cu o asemenea soluţiune a cestiunei bulgare.

Cum se va învoi însă poporulü bulgara cu 
acésta alcătuire şi ce vorü face Serbii şi Grecii?

Ambasadorii marilorü puteri din Constanti- 
nopolü sunt de părere, că cestiunea serbéscá şi 
grécà se va puté resolva pe aceeaşi cale, trămi- 
ţendu-să o notă colectivă la Belgradü şi la Sofia 
în sensulü aceleia, ce a fostü predată guvernului 
bulgarü.

Poporaţiunea sêrbéscâ şi grécá este însă prea 
multü agitată de idea compensaţiunei şi prea 
multü au fostü încuragiate guvernele din Belgradü 
si Atena de unii şi alţii să nu se lase, decâtü 
ca să credemü, că afacerea lorü se va puté aplana
cu o simplă notă.

După scirea cea mai nouă, ce ne sosesce
dela Sofia, Bulgarii se temü că Sêrbii totü vorü 
trece peste graniţă spre a ocupă districtele ce 
vorü să le aibă. Cu t0tă dorinţa de pace a 
puterilorü devine încurcătura totü mai mare 
şi diplomaţii vorü avé multü de lucru la vii- 
tórea conferenţă europénâ, ce s’a proiectatü. 
Păn’acum încă tóté rësbôiele s’au pregátitü cu 
note diplomatice şi cu conferenţe.

UNIREA BULGARILORŰ.
Telegramele cele mai nouă :
Belgradü, 18 Octomvre. Principele Bulgariei a tri

misü o notă guvernului sêrbescü, prin care îi notifică că 
d. Grecoff a fostü trimisü la Nişfl. scopulü d’a conferi cu 
regele Milanü şi cu d. Garaşaninfl asupra situaţiunei. 
îndată ce a primitü acéstá înşciinţare, Regele Milanü a 
telegrafiatü principelui Alexandru pentru a ’i spune, că 
declină onórea d’a se întreţine cu d. Grecoff. Acestü 
faptü dovedesce, că relaţiile dintre Bulgaria şi Serbia se 
înăsprescă den di în di. Momentulü e fórte apropiaţii 
când regele Milanü va lua o otărîre definitivă. Tóté pu
terile insistă, ca Serbia së nu comită vre-o imprudenţă, 
care ar putea fi scumpii plătită.

Vama, 18 Octomvre. Pórta a amânatü orî-ce de
cisiune pănă ce se va întruni conferinţa, adecă pănă 
peste o lună de (Jile; se crede că Portă aştâptă, pentru 
a lua o otărîre, mersulü evenimentelorü şi mai cu sémà 
atitudinea Serbiei. Posiţia Porţii va fi cu multü mai 
uşoră, dacă Serbia îşi va îndrepta armatele în contra 
Bulgariei: în acestü casü Turcia ar putea veni chiarü 
în ajutorulü Bulgarilorü. Ori cum, situaţia personală a 
regelui Milanü e fórte critică Ori cum s’arü desina eve
nimentele , Serbia va întèmpina mari greutăţi şi va fi

Constantinopolü, 19 Octomvre. Rëspunsulü turce 
la nota colectivă a puterilorü mulţumesce pentru dis a 
siţiunile puterilorü faţă cu Pórta şi le rogă së facă - 
prinţulfl bulgarü, ca se se intórcá în Bulgaria. Pórta spe 2 
bazată pe respectulü puterilorü pentru trac-tafe, că ace ■ 
vorü consimţi la acéstá cerere. — Scirea despre înfc - 
cerea prinţului Alexandru la Sofia se consideră ca u \ 
simptomü, că e hotărîtă a primi resolvarea cestiunei bi \ 
gare după hotărîrile puterilorü. Se pare chiar, că pri 
ţulfl a vrutü së previă provocărei d’a se întorce , 
Sofia.

Paris, 19 Octomvre. Sciri din Serbia spunü, c*
toţi diariştii au fostü isgoniţi din Nişu. — Din Peters* 
burgü se anunţă, că Rusia a propusü întrunirea unei 
conferinţe.

Sofia, 19 Octomvre. încălcarea teritorului bulgarü 
de cătră Sêrbï pare apropiată. De aceea esistă aci în* 
g rijir l S ’au trimisü trupe la graniţa sêrbéscâ. Popora 
ţiunea e hotărîtă së se apere. Guvernulü princiarü a în* 
mânatü adi representanţilorfi marelorü puteri o notă în- 
tregitóre, în care declară că se supune compíetü sf:~ 
turiloru şi dispositiunilorü ambasadorilorü din Go a 
stantinopolü. *

Bucurescï, 19 Octomvre. Sciri din Belgrad declar 
că e inevitabilă căderea actualului guvernă în favórea c

espusă la mari sacrificii — A<}ï diminétá au sositü douë : posiţiunei rşdicale-nationale de mai nainte, în casü câna 
batalióne din Syria şi o bateriă de artileriă din Brussa ; aceste j guvernulü ar vrea së hotărască sistarea mësurilorü mili- 
trupe vorü fi trimise imediatü la graniţa Serbiei. — En- j tare fă ră  o premergătore considerare a cererilorü de corn- 
giitera şi Austria vorü trimite în curêndü mai multe vase pensaţiune a Serbiei.
cuirasate în Archipalagü.

Filipopolü, 19 Octomvre. Atitudinea Serbiei ins
piră cea mai mare îngrijire guvernului bulgarü; se scie 
acuma, că tóté greutăţile cu Turcia suntü aplanate şi că 
pericolulü nu póte veni decâtü dinspre Nişil. — Aci a 
produsü o viuă impresiă scirea, că regele Milanü nu a 
voitü nici mácarü se priméscâi pe d. Grecoff, delegatulü 
Bulgariei, trimisü în misiune de către principele Alexan
dru. — Din Sofia se anunţă hotârîtü, că Sêrbii n’au în- 
ceputü încă marşulfi pe teritorulü bulgarü. Prinţultt 
Alexandru cu ocasiunea inspecţiunei sale spre graniţele 
sudvestice a visitatü şi satulü dela graniţe T rin , despre 
care se ^icea că ar fi ocupatü de Sêrbï. Prin urmare 
s’a doveditü neesactitatea aceei scirî.

Vama, 19 Octomvre. Sultannlü a întrunitü eri 
unü consiliu de miniştri, care a ţinutO aprópe cinci óre; 
s’au discutatü în modulü celü mai amănunţită tóté evan- 
tualităţile putincióse şi mësurile cari arü trebui luate în 
orï ce casü. Sultanulü speră într’o împăciuire ; cu Bul
garia se crede că se va ajunge la o înţelegere. Iată ce 
se propune în privinţa Serbiei şi a Greciei. Pentru a 
împăca pe Serbia, Bulgaria se-i cedeze doue districte şi 
regiunea care se întinde pănă în apropiere de Vidinu ; 
aceste teritorii cuprindü o populaţiă de vr’o 25,000 lo
cuitori. Intru câtü privesce pe Grecia, puterile së facă 
o demonstraţiă navală, pentru a o sili să-şi retragă tru
pele. Gu Grecia lucrurile arü puté merge mai lesne; 
greutăţile vinü din partea Serbiei, care nu se mulţumesce 
cu aceea sporire de toritorü şi ar vrea o regiune care 
së se întindă pănă dincolo de Vidinü, cuprin^èndü şi 
acestü însemnatü oraşO. E mare témâ acuma, ca şi 
Muntenegrulü së tiu ceră o sporire de teritoriu; atunci 
lncrurile s’arü încurca cu desâvêrçire. In consiliulü de 
miniştri s ’a discutatü cu deamëruntulü raportulü fácutü 
de generalulü Von dér Golz.

Nişu, 19 Octomvre. Sosirea prinţului Alexaadru 
îp Sofia a surprinsü lumea d’acolo. Poporaţiunea s’a 
arátatü indiferentă; numai miniştrii au primitü pe prin
cipele. — Guvernulü sêrbescü susţine, că emigranţi şi 
bande mnntenegrene au náválitü în Serbia şi au comisü 
crime. Câţiva Muntenegrrnl au fostü prinşi de autori
tăţile sêrbescï. — Scirea, că Serbia a protestatü în 
contra declaraţiunii din Constantinopolü, se desminte.

Atena, 19 Octomvre. Reserviştii se presintă nu
meroşi la corpuri şi plini de însufleţire. In urma teme- 
rei, că s ’ar puté îndeplini unirea bulgară fără compen
sare pentru Grecia, domnesce mare hritaţiune. — Alal- 
taerl s’a ţinuttt unü consiliu de miniştri, în urma căruia 
ministrulü preşedinte a avutü eri o convorbire mai lungă 
cu secretarulü regelui.

. ----de

Viena, 19 Octomvre. Se asigură, că Pórta e ho 
tărîtă se observe şi mai departe atitudinea sa reserv? 
faţă cu Bulgaria. Pórta nu ’ş i-a manifestată intenţiun 
d’a procédé activü d’aci înainte în contra Bulgariei. IL _ 2 
totulü neîntemeiată scirea, că cu ocasiunea tractăril» 
asupra cestiunei bulgare s’ar fi atinsü cestiunea strîr 
rilorü de mare.

Belgrad, 19 Octomvre. Ministrulü de rësboiu 
lonelulü Petrovicï, se va numi şefă alü statului m 
generalü alü armatei. Deórece e lipsă de medici, s< 
gagiază medici diplomaţi din strëinâtate pentru sei 
în interiorulü Jërii, precum şi la armată.

Londra, 19 Octomvre. Trupele sêrbescï au 
pasulü Kosiak lângă rîulü Jer Lia la graniţa b^9ar 
macedonénà.

Berlin, 19 Octomvre. Conferenţă europénâ pentru 
regularea cestiunei bulgare se va întruni îrr-
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gramulâ aceleia va fi: unirea personală _ 
tice cu Bulgaria, rectificarea graniţeloru ,  ̂^ V V 
Serbiei pe socotăla Bulgariei şi abdicerea f f^  « 11 
Alexandru.
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Respunsulü comitelui Taaffe la două interpelări
Se mira şi se miră încă şi acum lumea politică de 

multele espulsărî din Rusia şi nu numai unulü se în- 
trébá, că óre ce scopü sé aibă aceste măsuri estraordi- 
nare, asupra cărora s ’au înţelesă améndoué guvernele, 
celü din Berlinü cu celü din Petersburgü.

In timpulü din urmă au fostü espulsaţi din Prusia 
şi mulţi supuşi austriac!. In urma acésta s’au neliniştita 
multü spiritele Polonilorü din Galiţia. Comit ii’a trecută 
fiindü interpelatü cu privire la aceste espulste înainte.* 
în şedinţa de Sâmbătă a camerei, că s’a . acrm  
guvernulü prusianü, spre a primi esplicărî de '
că din ce motive şi în ce numérü s’au espi 
puşii austriacl? Guvernulü reg. prusianü a u ,t 
că aceste espulsărî suntü o mesură curată inter\ u l̂ie e j 
sată de relaţiunile confesionale şi limbistice schih v 
Stándü dér guvernulü prusianü po acéstá basă, care 
ne promite nicl unü succesü favorabilü, décá ne vomü^ 
provoca la dreptulü ginţilorfi şi la tractatulü comercialü 
dela 23 Mai 1881, guvernulü — dise com. Taaffe — 
na este în posiţiune de-a ínterprinde paşi nuoi pentru 
delăturarea acelei mesuri; guvernulü nu va întrelăsa ínsé 
de a interveni în anumite caşuri spre a dobândi celü 
putinü o moderare a acelei măsuri, pentru care s ’ 
arétatü aplecatü guvernulü reg. prusianü. aces^
situaţiunî — adauge Taaffe — ne 
vorü veni în Galiţia nulţine de espu isá^- A 

- ' '^ ite te le  de a iu t^ r-^  Mure-V-'

Deva, dă 
vinü bunü

—•U snrp l^ ghhrisare  d



S t. 226. G A Z E T A  T R A N S IL V A N IE I 1885.

T ' L t  d„ tdu; ! ! f. ! t te ü pr i S  ! “ aJ cJ u! fl’ oă V ' OB"  r  “ ° “ T it ï  » » n e * 1 1^ . ^  » b t o ,  „  d e » Prob, «  de ^Nr. scăzuta pe drumurile de fera ale statului, pe când 
trebue sS lase comunelora, la cari aparţintt espulsaţii, 
grija de-a îngriji de ei mai departe.

Acesta răspunsa a iăeuta o impresiune deprimă 
entă t( r̂e’ se aude Prea lare d*ft cuprinsula lui măr-
Lentă turisirea, că Austria nu póte întreprinde nimica în fa
sung V(̂ rea supuşilora séi şi este avisată la graţia guvernului 
Lmon reg- prusianü. Mai alesă între Polonî réspunsula a 

lori făcnta o impresiune deprimátóre. Se cjice, că Polonii, 
*.mor VOrö sé Provóce 0 discusiune asupra réspunsului lui 

lori -Taaffe. Foile polone ^icü, că acesta réspunsü este ne- 
\.Soi Saţiunea Posiţiunei de mare putere a Austriei, 

loi In şedinţa de Luni a camerei deputaţilora, corniţele 
Taaffe a réspunsü la interpelarea privitóre la escesele 

Bora nafionalt în Boemia. Mai ânte’u declară, că guvernului 
Bon» îi pare réu de aceste escese şi le desaprobă cu cea mai 
Bon, mare asprime. ţ)ice apoi că autorităţile politice, precum 
Bon Şi judecătoriile şi gendarmeria şi-au făcuta datoria lora 

pe deplina, suprimânda escesele, dér suntü escese ce nu 
se potü prevedé şi faţă cu cari nu se pota lua mésuri 
preventive, de aceea respinge afirmarea, că guvernula ar 
trebui se se justifice pentru că n’ar fi data scutula ne
cesara Germanilorü în Boemia.
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a m é n d u o r ü  p ă r ţ i l o r  a. Foile ultraiste române tra- mai înalte, 
ducü alarma nóstrá şi cu acésta dau o îndrumare po- [ —0 —
porului că cum ar trebui sé facă. După acestea, spre a Comitetuia »Reuniunei comerciale şi industriale« 
arăta atitudinea greşită a curentului politica maghiara din Braşova a obţinută o scădere estraordinară în pre
faţă de Români, dă loca unei corespondinţe ce i-sa tri-1 ţulO biletelora (numai 6 îl. 50 cr. pănă la Pesta şi în- 
misa spre publicare cu data Ighiu 18 Oct. 1883. Au- déréta) căii ferate de aci până la Pesta, unde se vorü 
torulü acestei corespondinţe desminte faima publicată în duce membrii reuniunei şi calfele lora ca sé visiteze es- 
nr. 238 din »Ellenzék« sub titluia »Dinamita" şi face a- posiţiunea. Trenuia cu aceşti visitatorí plécá Duminecă 
tenta pre scornitoruia acestei faime, ca pre viitora să-şî ln 25 Octomvre n. din Braşova. Acésta favóre s a  ob- 
c â ş t i g e  o c o n v i n g e r e  m a i  b u n ă  despre obiectula ţinuta numai pentru 200 de membri. Se pota înscrie 
ce vrea sé-la publice. Iia provocă sé-i spună cu ce ar ínsé, precum aflăma, şi industriaşi, meseriaşi şi negus- 
puté documenta, că oficialii dela judeeătoriă nu şi-au torî carî nu sunta membri la reuniune. înscrierile se 
împlinita datorinţa lora. Pre vice-comite ílü laudă pen- facrt Ia vicepreşedintele reuniunei (tipografia Alexi) unde 
tru procedura lui şi cjice că n’a meritata sé fiă timbrata se dau aménunte. Cei ce voesca a profita de acéstá 
cu epitetuia de indolenta. Tota asemene laudă şi pre ocasiune favorabilă, sé grábéscá a se înscrie câta mai 
solgábiréu, despre care tjice că şi-au sacr ficata liniştea I ouréíidü. 
de 41 şi nópte în causa menţionată. Apoi îş i finesce —0 —
corespondinţa astfelü: ,C a ţinuturile de sub pólele mun- »Egyetértés« află, că dela 1 lanuariu 1886 sublo-
teluif nici o regiune n’a suferita atâta de multa cu oca- cotenen^> Ioootenenţii şi căpitanii cl. II, atâta cei din 
siunea turburftrilora dela 1848—49, nu e mirare dară armata comună câta şi cei dela honvezi, vora primi 
dacă ungurimea de p^aci, mai vértosa aceia, în a cărora c^le ^  A* adausa la Iéfá pe lună. De asemenea banii 
memoriă e încă próspétá terórea acelora timpuri, mereu de cuartirü pentru oficerii din capitală se vora spori pe

---------------  cada în agitaţiune. Altcum decând se află miliţiă în Ianü cu 117 f l> ér ,a cei din Provincia după cum vorü
După aceea arată Taaffe, că caşurile de escese din Ighiu, de atunci şi faimele sunta multa mai potolite. Noi fl chirieIe- Acéstá îmbunătăţire s’a şi pusa în bugetula 

^  Trautenau şi Reichenberg sunta de însemnătate secun-jne încredema în patriotismula şi prudinţa ocârmuirei şj | ministerului de résboiu comuna.
| dară. Aici ca şi în alte localităţi culpabilii au fosta i astfela cu curagiu şi cu linişte privima în viitora.* —
| pedepsiţi. Din incidentula esceselorü din Kőniginhof 4au i Prin urmare, dreptate amü avuta sé (Jicema, că tóté O prinsóre s’a făcută in tjilele trecute între locot?
j tosta trase înaintea tribunalului 75 persóne, între cari şi i faimele acestea au fosta calumnii miserabile şi comedi Jăger dela husarî din BraşovO şi între una forestiera

primarulü cu 2 membri ai consiliului com unala; acesta j „patriotice.« Şi cu tóté acestea, fóia tisaistă din Cluşii oíicerü în reservă> din Zérnesci. láger s ’a prinsa, că va
consiliu in fine fü disolvatü. Caşurile aceste mai tóté au j tota cu obrazula grosa, ar fi dorita sé tăcema la tóté percurge distanţa dela Zernescî la Braşova în 90 de mi-
fosta erupţiuni isolate de iritaţiune naţională şi guver- . calumniile foilora coşutiste şi tisaiste. Mare im p e r t iJnute> distarHă care se percurge de ordinara, cu cai buni de
nulü nu le póte da acea importanţă, care le-o dau d e-jn en ţă ! birje, în 3 óre séu cela putina în 23/*, Duminecă în sép-
putaţii oposiţionali germani. Câta pentru afirmarea, că ; —0— tămâna trecută s ’a esecutatü prinsórea. láger a per-
cérta de naţionalitate s’ar fi străplântata pănă şi în a r - j Ni se scrie din Gurghiu, că la vénátórea ce a fă- cursa distanţa în 83 de minute. Acésta se esplică prin
mată, corniţele Taaffe o declară de nefundată (Strigări în ; cut’o în qlilele acestea A. S. prinţula de coróná s’au îm- foptula, că la trăsură s ’au ínhamatü cai de călărită, cari

^-stânga: Oho! asta i fapta!) Guvernulü va procede în puşcatu 20 de urşi şi 2 lupi. Venăt.ore se va mai face merga totdéuna mai tare, şi ’şi-a alesă Dumineca* când
I viitorü în asemeni caşuri cu totă asprimea iegei. »Am după aceea în Cibleşiu, dacă vora îngădui împrejurările. nu se întelnesca cáré în druma. Caii au fosta duşi

ínsé încredere — finesce Taaffe — în înţelepciunea j __0— Sâmbătă séra dela Braşova, aşa că Duminecă se’ntorcéu
şi patriotismula ambelorü némuri din Boemia şi spera că j KViln^vâ.»; • • j- spre casă.- • •, t 3w , v v „ivoiozsvâri Közlöny* pnmesce scirea. din îsvora

CUrenda SP'n ,e ,e ’ 841 ,nCă ,n ,a te - 86 VOra I sigură,* că adunarea general* (ecuitatensâ a c o J t L  p, mla]a ,  „
I M űi Odérheiu va vota l % dare pentru .reuniunea d e L p u l u nf  «>o^nitoruW
imaghiarisare.« Spre scopulü acesta sa şi pornita miş- L  /  !  lntrâ m ■'««"»entutó 1

j ,,«* ’  ? Me « arda de aceea a iostO în <Jilele acestea tn Berlina.
M ărirea bugetului m in iste ria lu l de 

instrucţiune. carea.n H . i i • •  I Pacostele vina una după alta. |Ejúj ^ice 0 telegramă din BerIinű' a petrecută în a n Ţ0

i ? !  T t  3 T n î  Carma m Parhda aCtUalăi “ C~  acesta mai multe lunî România, ca sé studieze refe-
polecntă, fără nici una dreptü, »liberală«, naţionalităţile t In 18 Octomvre n., Simon Ferenţa şi Iacobü Şan- rinţele de acolo şi limba. Pe câta scima noi orintulrt
nemaghiare nu numai că n’au fostü ajutate de guvernulü j dora au împuşcată în Deva unu porcu selbaticu, care Ferdinanda a petrecuta numai scurta tirana în Ro-
acestei partide, ci din contră ministeruia de instrucţiune: cântăreşce 4 măji. L’au dăruita A. S. prinţului de co- mânia.
a eassatü tóté subvenţiunile ce se dau şcolelora confe- ; ronă. I __q_
sionale nemaghiare, aşa că în diua de astă4I nici unü j
instituta confesionala nemaghiaru nu mai primesce ni
mica din visteria statului, unde contribuesca şi naţiona
lităţile nemaghiare pentru promovarea culturii ungurescî 
nilione de florini din banii, cari îi câştigă cu sudori 
runte de sânge.

—0 — I Cetima în „L’Indépendance roumaine:« »Consiliulü
Ministrula de interne a preliminată o sporire a solde de minii?tri a aProba ta construirea unei şc6le de medi- 

gendarmilora fără deosebire de grada cu 10 cr. de oma cinâ veterinară şi a unei şcole de arte şi meserii în Bu- 
pe (Ji. Afară de asta, statuia personala ala gendarme-1 cureŞtî* Sumele afectate pentru aceste construuţiunl sunta 
riei se va mări cu 1 oficera, 4 sergenţi majori, 19 con- de câte 500>000 ,ei pentru fiecare şcolă. Intreprincjôtorii, 
ducétorï de pichete (posturi) şi 189 gendarmi. Ardealula carî au ob^nutil adjudecarea lucrărilora, sun ta , pentru

J.* _1 â r\ -1 -i • « _ I c?nÂlo nn n a ni J H „ 1__ îvt* «. i • . , x ^  şi to » gyuaarmi. Araeaiuiu —  — —»------  'uuam u iu , suu iu , pentru
Astăqi bietele pop6re nemaghiare sunta tota ca j încă va primi, din cele 19 comande de pichete noug, două P c6Ia de arte ^  meserii. d- Dobre Nicolau, şi pentru 
îudalismuia aristocratica »misera plebs contribuens,* comande de pichete: în Mur6sa-ITioara onmif Aihai cea de medicină veterinară d. Grimm. onnstrnPtomift»ab feudalismuia aristocratica »misera plebs contribuens, 

pentru că ele suntü destinate de guvernula actuala 
numai pentru purtarea sarcinilora publice, érá de bine
faceri din banii publici se bucură numai institutele rassei 
domnitóre. Nu voma înşira sumele, ce le cheltuesce 

ĉő'ele de statü> ci ne voma mărgini numai a 
A  c ^.tele confesionale ungurescî. pe carî le sub- 

A\ ^ e '^m in isteriu ia  unguresca. Aşa suntü preliminaţi 
ministeriuiui de instrucţiune pro 1886: 

^gimnasiuia evangelicü confesionala unguresca din 
^iau 7000 fl., pentru gimnasiuia protestantica din 

jâ  Szambat 7000 fl., pentru gimnasiuia catolica din 
iszbereny 8600 fl., pentru gimnasiuia catolica din 

Seghedina 3000 fl., pentru gimnasiuia reformată din Si- 
getuia Marmaţiei 10,000 fl. pentru gimnasiuia evangelicü 
din Eperies 8750 fl., pentru gimnasiuia evangelica din 
Şemniţa 9300 fl. Afară de aceea mai decurgü negoţia- 
ţiunî cu gimnasiuia din Nyiregyhaza, cu gimnasiuia c a 
tolica din Lugoşa, din Becicherecula Mare, dinElisabeto 

Uioíierla S* cu conventula generala reformata 
Cuceietinde pentru şcolele confesionale ungurescî 
öhiritatea sa subvenţiuni din partea statului. 
Apicolele maghiare secundare vora fi subvenţio 
Cia chipulü de cătră ministeruia ungurescü pre 
j?le nóstre confesionale nu numai că nu pri- 

,.cî una ajutora, ci noi mai suntema încă me- 
% a  la Caransebeşti şi Arada, când voima sé ne 

> <?aa şcoli cu banii noştri, sub cuventa, că suni a 
sii destule maghiare. Sunta dér aici ómenii noştri 
iţi şi batjocuriţi de profesorii fanatici ungurescî, 

cari precum scima îi tractézá prea de multe ori în moda 
brutala.

SOIRILE PILEI.
e> Cu privire la scirile despre dinamită cjice »Kolozs- 
ri Közlöny.« N’ama comunicata faimele mărite prin 

* nentru că de o parte ama sciutü de dispositiu-
Unda- ’" uu ° autorităţii p u b li;^ ,pj pe de altă parte 

Viena ; 001 6IÜ51 — „

comande de pichete: în Murgşft-Uioara, comit Albei in
teriore, şi în Valea lungă, comit. Târnavei mici. De 
fiecare picheta va fi 1 conducătora de picheta şi 4 gen- 
darmî. In Bozovicî, comit. Caraşa-Severina, se va în
fiinţa o nouă comandă de flanca.

—0 —
Cum amu pute maghiarisa ? Sub titluia acesta scrie 

»Kolozs. Koz.,“ că procedura cea mai nimerită pentru 
a asigura (reuşita scopului urmărită de »Kulturegylet* 
este aceea pe care cu ani mai nainte a început’o Fio 
kros Elek în comuna EsztSny. Ca domna de pămenta 
(proprietara) ala acestui sata »valacha“ a înfiinţata acolo 
o sc6lă de stata modela, sacrificânda mai multe ĉ ecî de 
mii de fl. şi cu o îngrijire înţelâptă şi jertfire continuă 
a dus’o pănă acolo, că astăcjî frecventeză acâstă scdlă 
nu numai toţi copii (români) din comună câţi sunta obli
gaţi a umbla la scolă, ci încă şi copii comunelora ro
mânesc! vecine. — Ama vr6 s6 scima, nu e sc61ă ro- 
mânescă în aceea comună, de alergă copii la cea un- 
gurescă? Şi d6că nu e, învaţă copii limba românescă? 
Ce facă părinţii?

—0—
După c6dele „patriotice" venea negreşita rândula 

codiţei „patriotice* din loca. Ea află dintr’una isvor »demna« 
de credinţă din Sgcele — negreşita ca tote cele ^patrio- 
tice« — că Duminecă învăţătorii români din patru sate 
au eşita cu grămada — prin strîmt6rea unui şanţa ve- 
chiu — la câmpa unde ara fi venita în atingere cu »cei 
din România.“ — SS observe bine cetitorii noştri, că 
asta s ’a întemphta Duminecă, când lumea se strîmba 
de rîsa la esposiţia din Grovera, unde codiţa ’şî espusese 
bureţii — nebuni, cu care se nutresce.

—0 —
Intre esposanţii din Pesta s ’a observata de câteva 

4ile o mare nelinişte şi iritaţiune, din causă că comisiu- 
nea de dare ii provocase sS plăfăscă dare pentru ven
i r i l e  făcute în esposiţiune. Ac6stă bafjocurire a sacri- 
ficielora aduse de esposanţi s’a dovedita, că e productuiai

cea de medicină veterinară d. Grimm, constructorula 
aripei drepte a ministerului domeniilora.

Nota": Órele de nópte sunttt cele dintre hnnle gróse.

A. S. principele de coróná în Gurghiu.
G u r g h i u ,  16 Octomvre n. 1885.

Domnule Redactora! Séra in 14 Octomvre n. c. 
după ce pictorula de curte a depinsa urşii împuşcaţi de 
A. S. prinţula de coróná şi cont. Sámuel Teleki, — în 
presenţa prinţului şi a princesei Stefania şi în faţa unui 
publica numérosa li s’a ţinuta urşiiora priveghiu, care a 
fosta iluminata de 24 de torţe (facle) ér banda Iui So- 
lomona din Cluşiu în timpa de 3j4 óre a intonata rnaj 
multe „ciardaşe.“

A fosta admirabila de frumosa, când AA. LL. s ’au 
presentata în mijlocuia publicului, care îi aşfeptau cu 
sete în grădina castelului, unde erau toţi 3 urşii, aşe
zaţi unuia lângă altuia, atunci trei vânători au ínceputü 
a sufla în buciuma (corna), ér banda a trasa una marşti 
amestecata, şi fiind că séra era frumósá, cerula seninü 
sunetula buciumului şi ala musicei desfătau urechia as- 
cultătorilora.

A. Sa principele de coróná Rudolfa precum şi ar- 
chiducele Fridericü erau îmbrăcaţi în vestminte civile şi 
cu toiagü venătoresca în mână, ér princesa Stefania în 
haină de samois, jachetă scurtă de plüsh şi pre capü 
una véla alba de .Moher,“ care tóté îi şedeau bine. 
Magnaţii care de care se siléu a întră în vorbă şi con- 
versare cu A. S. şi încă cum ? — tota în limba 
germană. La acesta priveghiu a fosta de faţă şi inteli- 
ginţa română din Gurghiu şi jura.

Apoi sé vé spună şi de badea Nechită şi Vica 
Bloşiu din G. Orşiova, dânşii se află aménduoi în servi
ciu ca păzitori la pădurea erarială (mk. erdővéd) şi totü 
odată ca conducétori ai vénátórei, sunta acuma îmbră
caţi în uniformă după prescriere adecă pălăriă de vé- 
nătora cu péná, blusă şi nădragi (pantaloni) de postavü 
mohorîta verde, badea Nechita, care are péra creţfi 
unga şi alba ca a lü  lui Woltaire, şi’ia portă pepténatü
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frumosü índérétü pe spate, blusa desbumbată (descheiată) 
cămaşa totü deschioforată, fiind ca e omü grasü, bine 
hránitü şi nu se póte supune disciplinei — că viaţa şi 
sénátatea suntü mărgăritare nepreţuite — deja dénsulü 
stă în »habt-aehf« (dreptü) cu peptuiü deschisü — ca şi 
ori care altulü cu peptuiü ínchisü şi ímbumbatü — şi 
îi este concesü a umbla aşa — îi stă fórte bine, ér lu 
badea Vica, care atátü pérulü cátü şi mustăţile le-a tft 
iatü scurtü — îi stă şi mai bine — şi ambii aceşti bă
trâni. când principele înpuşcă Ursu, sciu a-lü gratula cu 
cuvinte mágulitóre, íneátü principele, ori şi cum e dis 
pusü, bine séu réu trebue sé rî(Jă cu dânşii.

E şi dreptü, că badea Nechita este admiratü din 
partea tuturorü domnilorü pentru chibzuiala densului, a- 
numitü şi chiar pre A. S. principele de coróná ílü pune 
şi îi destinézá locu de pândă, şi îi spune înain te : »îm
părate ai grije, că aci vorü veni 2 séu 3 urşi după o- 
laltă, ţinete bine, nu avea frică" şi badea Vica aseme
nea celorlalţi, şi totdéuna la ceea ce au <̂ isü denşii le- 
au şi succesü, adecă: vorba lorü a fostü sfântă.

A41 15 (Momvre n. c. érá s’au împuscatfl 
2 urşi.

De aicea din Gurghiu, după cum suntemü infor
maţi, A. S. şi cu toţi ceilalţi vorü trece şi eálétori cătră 
Cipleşiu în comitatulú Solnocü-Dobéca şi în părţile Ma
ramureşului, unde asemenea vorü face probe de vânătore.

F.

Lupta dreptăţii contra fárádelegilorü.
(Apendice la prigonirea profesorului Lucaciu în Sătmarfl 

Nr. 103 din »Gazetă.«)

n .
Aici trimitü şi cele doué apelaţiuni asemenea în 

traducere fidelă.
Ilustre d-le procurorii regescul

Va fi lucru cunoscutü înaintea Ilustrăţii Vóstre, 
Ia ce atacuri, ba étá la ce persecuţiuni este espusă per
sona şi onórea mea ca cetăţânfl alü acestui statü ma* 
ghiarü, în oraşulü Sátmarü.

Este o împrejurare nespusü de tristă, că acéstá 
persecuţiune contra mea sé folosesce numai ca pretestü, 
ca prin aceea sé potă nimici catedra de limba română 
dela gimnasiulü superiorü catolicü r. ung., care esistă 
din 1862, Ia care eu în decursü de 7 anî amü funcţio
n a i  cu totü zelulü, fără sé mi se fi fácutü escepţiune 
ori din ce privinţă séu prin cineva, séu prin ceva sé 
fiu pétatü ; — între strigătele şi agitaţiunile susţinute 
fără păreche sé pótá óre cum înceta. Persecutorii şi 
réu voitorii mei sperau acestü resultatü, şi ílü şi sperâză 
alü ajunge prin atacarea mea.

Că acusele ridicate contra mea suntü cu totulü 
fără temeiu şî numai calumnii, o dovedesce cu eschi- 
derea ori cărei dubitări denumirea mea din partea înal
tului guvernü de profesorii ordinarü la gimnasulü supe

demonstrarea caiumniilorü ridicate contra-m*, numai a- 
tunci mé poíű apéra mai cu succesü, ba acusele cu ni 
micü motivate şi calumniile numai atunci merită atenţi
une din parte.mî, décá voiu fi trasü la réspundere pe 
calea şi modulü defiptü prin ordinaţiunea Ministrului de 
interne.

Considerándü, că în adunarea ţinută în 7 Sept. a. 
c. m’am înfăţişatfl cu acelü oropusü pacinicü, că din în
tâmplare sé potü da desluşirile pretinse şi sé facü o de- 
cheraţiune liniştiîore pentru toţi:

Vorbirea şi propunerea agirătore a lui Boros Bálint 
şi decisiunea de sub -J((. prin legea penală cap. VI § 
172 (a bűntény álladókat állapítja meg) statoresce pé- 
catulü sâvârşitO. Amintescü ca circumstanţă agravatóre 
starea de deputatü dietalü a lui Boros Bálint, care ca 
membru corporaţiunei aducétóre de legi, faţă de lege şi 
jurisdicţiunî este obligata premerge nainte a publicului cu 
esemplu cu totă onórea şi supunerea. Inprejurarea a~ 
gravatóre este mai departe pentru senatulü oraşului Săt
marfl, că în sala adunărei jurisdicţionale s ’a datü locü 
deschisü pentru »agitaţiuni." Şi anume Hermán Mihály 
procurorulü oraşului în personă şi scrisü agita membrii 
cari şedeau lângă mine sâ’şi páraséscá locuia, care faptă 
în Ziaristică s’a arătata ca demonstraţiune a cetăţeni- 
lorü contra mea. Este neadevérü şi aceea, că propune
rea şi vorbele lui Boros Bálint s’arü fi primitü cu plă
cere şi unanimitate, căci Novák Antal, c-anonicü şi abate 
Eclesiasticü, s ’a íntrepusü cu indignaţiune contra' proce- 
durei nenobile, cedándü ínsé forţei agitatorilorü s’a de 
părtatO cu indignaţiune din sala adunărei.

Deórece agitaţiunea faptice s0vîrşită şi prin mine 
insinuată s’a ridieatü contra Ministrului r. u. ca contra 
supremului forü legatü, şi contra ordinaţiunei emanată 
din cerculü séu de potestate, ridicată la valóre esecuta- 
tivă, totü asemenea s a agitata la ură naţională, cugeta 
a se ţinea de cerculü potestăţii Ilustrităţii Vóstre (annak 
megtorlását) pedepsirea faptei.

Acésta va fi totü odată şi pentru mine o satisfac- 
ţiune, câta şi pentru atacurile pécátóse ridicate prin agi
taţiune contra persónei mele.

Eu, tráindü íntr’unü statü constituţionala, cu t,0tă 
siguritatea potü spera, că acéstá (izgatási bűntény) agi
taţiune faptică, îndreptată, contra ministrului de interne 
nu va rémánea nepedepsită; altcum m’aşfl simţi cons- 
trénsü pentru acéstá agitaţiune pécátósá şi pentru ata
curile isvorite din calumnii contra persónei mele, a cerca 
seutü şi satisfacţiune la pedestalulü celü mai inaltü, alü 
Tronului.

Prin urmare mé rogü, ca contra lui Boros Bálint 
locuitorü în Sátmarü şi deputata dietalü sé binevoiţi a 
oréndui cercetare (bünfenyitő eljárás) criminală, ca con
tra unui agitatorü, cátü şi contra soţilorO complici ca 
participanţi la agitare.

Dată în Sătmarfl etc. Dr. Vasiliu Lucaciu.
preotfl gr. cath.

D E S P O I E R I .
Din jurulü Devei, Octomvre 1885.

gurü Ilustritatea^ Vóstrá, ca procurorü responsabilü, din 
oficiu împedecati acéstá prepăşire a mea.

Comitetulü uraşului Sátmarü în adunarea sa pre 
lângă tote că a pututü fi convinsü, că acusele ridicate 
contra mea suntü fără temeiu, totuşi rácjimatü pre acele 
calumnii, pre mine ca pre unulü ce solvesee contribu- 
ţiunea recerută, nu m’a primitü ca membru în corpo- 
raţinnea oraşului, despre ce mé şi ínsciintézá prin o 
hotărîre.

Contra acestei hotărîrî vátámátóre, adusă de adu
narea oraşului, mé folosii de dreptulü apelărei, la care 
Inaltulü Ministerü de Interne prin ordinaţiunea aclusă 
sub'/, aşa a dispusü, că lăsânda la o parte acusele r i
dicate contra mea, fiind că acele cu nimicü nu suntü 
motivate, ordonézá primirea mea în corporaţiunea orâ- 
şenâscă ca membru, însciinţândfl totü odată şi jurisdic- 
ţiunea oraşului Sătmarfl, că căuşele ridicate şi eu nimicii 
demonstrate prin apelulü meu sub“//, susternutü suntü 
deplinii contra demonstrate; ínsé décá vorü puie motiva 
calumniile odată nimicite, suntü îndreptăţiţi a mé trage 
sub acusă, atátü criminală, cátü şi disciplinară.

Pre basa acestei ordinaţiuni ministeriale şi prin re- 
soluţiunea de pre dosulü acelei ordinaţiuni, fuseiu pri
mitü în corporaţiunea membrilorü representanţî, şi totü 
prin urmarea aceleia şi în puterea legei fuseiu chematü 
oficioşii la şedinţa ţinută în 7 Septemvre a. c.

La acéstá şedinţă m’am şi înfăţişaţi!, , Boros Bálint, 
membru din comitetü şi deputatü dietalü* sé mé folo- 
sescü de cuvintele piotocolarí, aruncândfl o reprivire la 
acusele ridicate contra mea, prin nimeni demonstrate şi 
indemonstrabile, şi aruncândfl o reprivire la ţinuta Ro 
mânilorfl, ba Ci sé dea mai mare pondfl agitaţiunei ţîn 
tite, — pre mine aducéndu-mé în legătură cu ó re-care 
societate »irredentă,« care afirmative ar esista în Ro
mânia, — propune, contra clarei ordinaţiuni a Mini
strului de interne, ca sé fiu eschisfl din adunare, în care 
a mé înfăţişa am dreptü, şi că prin primarü sé nu fiu 
Invitata la şedinţe.

Prin acéstá propunere nu numai persóna mea, ci 
şi legea, ce trebue respectată fără escepţiune de ori şi 
cine, se calcă, care propunere după o pledare agitatóre 
din partea lui Boros Bálint, s ’a primitü şi sub ///, mi 
s ’a comunicaţii.

Considerândfl că ordinaţiunea Ministrului de in
terne de sub |. a defiptfl calea şi modulü, publicului săt- 
măreanfl cum póte procede faţă, de mine. décá simţesce 
că calumniile înprăştiate contra mea le póte argumenta.

Considerándü, că şi după acéstá ordinaţiune minis
terială putui fi şi mai tare în aceia convingere, că dacă 
nu ar fi destulü dechieraţiunea mea aclusă *| {. pentru

0------------ — Domnul e Redactorii! Foile unguresci nu vorbescü
nor* Í® s la ,a  din Losoncz. E lucru sigurii, că d écá ; de câtva timptt deeâta de .ag itatiun l. ce s’au observata
acusănle ridicate contra mea avéu celü mai micü temeiu ™ A ^ f  ,
nu puteamü conta la asemenea d i s t i n g e r e a  d e ş i -  "7 °™ “  r°mâna' Dacă e vorba> «  nem olttairea

r  poporului nostru, pe care contrarii noştri ílü despóiá toţi
din tóté părţile sé se numéscá »agitaţiune,« atunci vé 
márturisescü că agitatorii suntfl chiar »patrioţii» breve
taţi, cărora le place a tracta şi acum pe poporulü ro- 
mânfl ca pe unfl poporfl de iobagi. Comunieándu-vé 
cele urmátóre, nu credü că se va găsi omü cu simţe- 
minte nobile, care sé pretindă că poporulü románü n’are 
dreptü sé fiă nemulţămîtfl.

Contele Carol Teleki a moştenitfl dela socru séu, 
reposatulfl conte Em. Niko, comunele urbariale Silvaşiu, 
Spălnaca şi Uióra de süsü. A<Ji locuitorii acestorü co
mune suntü aduşi la sapă de lemnü de »nobilulfl* conte 
Teleki şi iată cum: le-a intentatfl procesü urbarialü sub 
titlulü de magna curia, ca sé le ia şi pămânţelele ce 
le au câştigatfl cu sudori de sânge moşii şi strămoşii 
noştri, lâsându-ni-le noué moştenire. Şi contele câştigă, 
pentru că aşa vrea dreptatea unguréscá. Ceea ce nu-i suc
cede contelui a câştiga pe calea judecăţii, câştigă prin 
comassare, alegendu-şî inima locului, ér păraele, tufişu 
rile şi dealurile rémánü bieţilorfl Români.

Procesulfl cu Spălnaca dureză de vr-o 2, 3 anî 
şi dacă contele va câştiga şi la instanţa a treia, atunci 
bieţii Români, sârăciţi cu procesulfl, după ce vorfl mai 
inspira şi aerulfl temniţei — în casü că nu vorü puté 
plăti spesele procesului — după ce vorü fi scoşi din că
minele lorü, nu vorü avé ce sé facă decátü sé ia traista 
şi bé'yulfl de cerşetorii. Totü aşa stă lucrulü şi cu Sil- 
vaşulfl şi Uióra de süsü. Până gi apa de béutü pentru 
vite s’a închişii sârmanilorfl locuitori, ba aceştia suntfl 
ameninţaţi a nu mai avé nici pământii unde sc fiă în
mormântaţi, după ce-şî vorfl fi mâncaţii viâţa cu su
ferinţele.

Étá în ce stare amfl ajunsfl prin perseeuţiunile şi 
agitaţiunile duşmanilorfl noştri, care se spargü totü în 
capulü nostru. N’avemfl ce sé facemfl decátü sé (Jicemü: 
Dómne nu le ajuta celorü nedrepţi şi fără de lege!

Economulü.

face o mişcare agresivă spre graniţa bulgară, 
va conchiema g a r d a  n a ţ i o n a l ă .  Prinţului i 
suşi va lua comanda superi6ră peste gard; 
Pentru clarificarea situaţiunei a decişii principe 
Bulgariei, să trimită unu nunciu specialii la r< 
gele Serbiei. Regele Milanu insă a răspunsă c 
nu-lu va primi.

SALONICHI, 21 Octomvre. —  burcii co: 
centrăză trupe apr6pe de graniţa bulgară lânţ 
Pristina şi Diacovo.

CONS TANTINOPOLti, 21 Octomvre. ■ 
Ambasadorii de aici au hotărîtă să recoman 
mariloru puteri, de a face la A t e n a  şi 
Bel  g r  a dă  asemeni paşi ca la Sofia, (de a 
pe Şerbi şi pe Greci să-şi retragă trupela ' 
fruntarii.) atru fi(

PARIS, 21 Octomvre. — Congresulu pentr„„ ts 
a l e g e r e a  p r e ş e d i n t e l u i  r e p u b l i c e i s e  va '= 
întruni în 20 Decemvre a. c. Este, ca şi si- *  
gură, ca va fi realesă G r d v y .  Ministerulă de 
interne a făcută cunoscută în consiliulă de mi- = 
nistrii, ce s’a ţinută eri, că în mai multe depar- 
temente, conservativii au fostă aleşi pe lângă 
folosirea unoră asemenea manevre, cari motivăză ^ 
pe deplină anularea acostoră alegeri. ^

resj

D I V E R S E ,
tu J 
Í

Mijlocii pentru stârpirea omidilorfi. — D. Andreiu ’â 
Lupanü, proprietarü de grădini în Braşovfi, dă următorea C( 
povaţă: De órece s’a constatata, că de câţi-va ani în- 
cóce s’au înmulţitü omidile prin grădinile din Braşovfl, ai 
cu deosebire în cele de cerăşî din suburbiulfl Scheiu, as 
aşa de tare, íneátü au stricata şi strică nu numai flo
rile de pe pomi, dér chiarü şi frunzele, aşa íneátü gră
dinile au devenita cu totulü neproductive, de aceea m’am in 
interesatü cu totfl-de-adinsulfl cercândfl în mai mulţi ani 
cu diferite mijlóce de-a stârpi aceste omîcji, care vara e 
prin luniu după ce au mâncaţii frunza, flórea, ba chiarü 4 
şi crescătura cea nouă, se lasă în josfl şi se íngrópá în 
paméntü prefácéndu-se în pupe séu coconi, ér tómna pe 
la finea lui Octomvre esü din pământii în formă de fiu- 
turî mici de colóre albă-cenuşiă, sburândfl numai séra. ^  
Mueruscele se sue pe tulpină în süsü şi-şi punfl ouéle '81 
in mugurulü flóréi. Mijloculü celü mai potrivitü pentru i 
stárpirea acestorü insecte stricăciose i ’am aflatü în ur- " i 
mátórele: Tómna pela finea lui Octomvre s. n. am °î( 
egatfl hârtiă de paie de 30—40 cm. lată pe tulpin» * j i  

pomului şi am uns’o cu păcură, aşa încâtfl pănă ce 
datü îngheţulfl a trebuitfl ţinută totdéuna unsuró; 4UJíatü ft 
aceea hârtiă mânjită cu păcură s’au prinsü mult ^ depar- 
fluturi, cari au rémasü lipiţi de ea pănă au mu Perdu(7 
astfelü pomii mi-au scápatü, acuma de 2 ani, n sé
de omitjfi. Etámén te

folosiră
oiulö cu

o- i

** *

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. aifi «Gaz. Trans.«)

SOFIA, 21 Octomvre. — Decă Serbia va
—  vausă con

0 lecţiune bună. — Junele principe alfl 
Italiei, Voctor Emanoilfl, fiulfl regelui Umberto, r_ .. 
în toate tjiiele înainte de ameţii instrucţiunea prof'Jt « 
lorii lui în diferitele ramuri ale aciinţelorfl. f'e 
studielorü se află unü orologiu în forma celorü ya
de càlétorià, care servă spre a indica fie-căr* -  o r o ^  Q_ 
timpulü când are sé se retragă, cedând t y *  18*erau 
rului séu. Iutr’o c|i, principele coronei, '"ervative.
nea în arta militară, îi părea subiectulü î^ s .s.f  ̂ c<?,răştiă 
teresantü, şi pe când d. Capuari, profesorulü s^  ^  \ 
pe o chartă planulü campaniei cu nişce miefö firele 
colorate, junele principe se folosi de ocasii P\. 
împinge cu degetulü séu minutarulü orologiu în3i-*Pg{0rjj 
Profesorulü observase acéstá manoperă, dar r4ise n inea 
micü, ci continuă lecţiunea (|icândü In strategţxistă di
ferite stratageme, din care unele suntü pe dçnü ono
rabile, dar altele, deşi nu, potü contribui şi ela scopü 
de a scăpa de o posiţiun^e dificilă séu penibil de care 
unü generalü scrupulosü şi eonsciinciosü desfţuesce a 
se servi.* Victorii Emanoilü se roşi şi câr cu rân ^ u  
după acésta profesorulü era së se retragă, îlü reţinu dii- 
cându-i: »Te rogü, domnule, ora lecţiunei n’a trecutü 
încă, orologiulü este cu doué cjeci de minute înainte.*

** *
Mijlocii de a curaţi buţile de vina de acre li — 

D. Neculae Oprea, economii şi proprietara în Deva, dă 
următorea povaţă: DeOrece din anula 1874 vina buna 
nu ama avuta, ci acru şi acriu, din care causă buţile de 
vinuri au căpătata acrâlă, ba chiar poţi (Jiee, că şî-a 
făcuta butea pata ca vasultt de oţâtfl, şi dedrece wuî*" 
tu ia ,—respective,— vinultt din anula presentasearatâ a4 
una vina excelenta de buna, e bine a-ia băga în vasi 
curăţite de t6tă acrâla. Curăţirea se face astfelQ: buţi| 
se ducG la rîurî —ape curgetore— şi se umplu cu apă ţj, 
nându-se astfela 2—3 pline, apoi se golesca de acei 
apă acră şi se mai umplu odată şi se ţintt er 2—3 4il 
pline. Astfelâ buţile se vorfl curăţi de acreală şi atuntj 
se pote băga mustula, din care va eşi una vina exc^ 
lenta, fără pictt de acreală.

Editorö ; Iacobü Mureşianu. 
Redactorii ro«-- sabilü : Dr. Aurel Mure?

- -------«sare r i ^ ,  membra V  ' “cu «r sjureo in j' c m
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Cur iul ii la feţirsa de Vieaa

din 20 Octombre st. n 1885.

B ursa de Bueureseî.

Rentă de aură 4% . . .  97 60 
Rentă de hârtiă 5«/0 . . 90,40 
Imprumutulii căiloril ferate 

u n g a r e ........................147.75
Amortisarea datoriei căi- 

loră ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.70 

Amortisare^lf datoriei căi- 
loră ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  124 50 

Amortisarea datoriei ccu
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  108.— 

Bonuri rurale ungare . . 102.50 
Bonuri cu cl. de sortare ICI.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

■ i i ............................101.25
— ^ cu cl. de sortarelOl 50 

ţţrî rurale transilvane 101 20

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină ung..........................
Imprumutulii cu premiu

ung.......................... ...  •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncei austro-

ungare ........................
Act. băncei de credită ung. 
Act. băncei de credită austr. 
Argintulă —. — Galbinl 

împărătesei . . . . -
Napoleen-d’o r l ................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

102.

97.75

11720

120 75 
81.80 
82 20 

108 25 
139 50

857.— 
285. 
282 20

5.92
9,95

61.60
125.25

Renta română (5°„). . . 
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit ionc. rural (7% ) .

> „ „ (B°/o) • 
» » urban (7% ) .

,  (6% ) • 
„ > (5% ) .

Banca naţională a Români 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

< » » Naţională 
A u rti......................................

Octomvre st. v. 1885.

Cum p. vênd.

89 90
92 Va 93
87V. 88V.
31 32

100 101
85 V* 86 V.
97*/. 98V.
90 01
81 82

îi 1120 1140
250 255
205 210
12.50 13.25

aurö. . 2.02 2.04

CursuSu pieţei Braşov?)
din 21 Octombre st. n. 1885.•-

Bancnote românescî . . . Cump. 8 74 V êrd. 8.77
! Argint românesc . . . . . . » 8.70 à 8.75
Napoleon-d’o r i ......................... . » 9.92 » 9.94

» 11.17 k 11.25
. » 10.15 * 10.20
. » 5 87 » 5 92

Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.50 * 1 0 1 .-
Ruble R u se s c i......................... . * 122.— * 123.—
Discontulii . . .  * 7— 10 %  pe anü.

1 ,8?*“ Numere singuratice à 5 cr. din » Gazeta
! Transilvanieiu se potü cumpëra în tutungeria

lui I. GROSS.

TÓTE CULORILE: fclARABUTS-GHEN. Şl VOLANE DE PENE.

G R .A N D  M A G A Z I N
PENTRU

DAME, DE MODE ŞI C0UFECŢIU1TE

Kovásznál & Keresztesy,
B r a ş o v u

recomandă depositulű lorü bine asortatű de

M ă r f u r i  d e  m o d ă  ş i  d e  m â n u  f i i c i u r ă

indigene şi streine,
Expositiune de h a in e  g a t a  pentru D o m n e  

( T o i l le t )  şi M a n t a le  ou  p r e ţ u r i  
c â t â  s e  p ó te  d e  ie f t in e .

COLECTIUNI DE MOSTRE SE TRIMIT G R A T IS.

A S O R T I M E N T  M A R E  DE S T O F E  P E N T R U  H A I N E

' u ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± . ± ± ± ± ± ± J c ± * * . X

M a g a z i n ü  d e  h a i n e  b ă r b ă t e ş t i

Totü feliulü de

haine bărbătesci elegantü şi solidü lucrate
ooniecţionâmti în magasinulü nostru după comanda 

şi după jurnalele cele mai noué.

Totodată recomandăm marele nostrn

depositü de stofe indigene şi streine
pentru rocuri, pantaloni şi giletcî cu preţurile cele mai eftine 
şi rugàmü onor. publicü a ne onorâ cu comande catü mai 
numerôse.

Cu distinsă stimü 
A. Schwarze & Bartlia.

Uliţa Vămei Nr. 11.

■  síd
■  in 
■micű
Bităţil

t i  i

Mersul Ci trenurilorü
pe linia JPredealft-Biidapesta şi pe linia feíiifű«A radű-B ndapesA a a tei ierate orientale de statft reg. ung.

ca 
! sionE 
iinstif

P r e d e a l ű - B u d a p e s t a

ilicjBucuresci

Trenü
de

ersóne

Irunredealü
X:aişă

 ̂eldióra 
Apatia îu

i i  & P '  • ■domnite^

I
-  -*<5lă 
Tein 
Aiud 
Vinţude susă 
Uióra

Trenü j Trenă 
accelerat j omnibus

Trenü
omnibus

Cncert 
'\rií 

Apahida

Cluşiu
Nedeşdu 
Ghirbëu 
Aghirişă 
Stana 
Huiedină 

, Ciucia 
Buda 
Bratca 
Rév
flező-Telegd 
''ügyi-Vásárhely 
rârad-Velmţe

6.22
7.01 
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39
I,1.19
II.54  
12.12 
12.56

1.30
1.45 
2.11
2.55 
3.17 
3.24
3.31 
4,09 
5.36
5.56

radia-mare

. Ladány
zolnok
luda-pesta

Viena

6.08 
6.29 
6.45 
7.00 
7. 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06 
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58

5-00 7.45
9 45 12.50

9.47 1.09
10.11 1.40
10.44 2.27
10.5 î 2.55
111.18 3.38
11.36 4.17
11.51 4,47
12.23 5.42

1.19 7.3?
1.80 8.01
1.37 8.21
2.05 9.05
2.25 9.4S
2.36 10.02
— 6.20
3.13 6.59
— 7.15

3.40 7.43
4.01 8.29

_ _ 8.55
— 9.04

4.24 9.12
4,49 1023

— 12.32
5.58 12.59
6.08 —

6 00 
6.35 
3.00

B u d a p e s ta

7.14 —

7,43 -------

8 22
------ -

8.48

9,13 -
9.18 10.37

10.31 12,59
12.07 4.45
2.10 10.05
2.45 10.50
8 0 0 6.05

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
1217 
12.47

1.21 
2.05 
3.08 
3.39 
3.55 
4.0 ó

10.30

Viena
Budapesta
Szolnok 
F. Ladány 
Oradea maré 

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiri§
Ghirbéu
Nede§du

Cincin (

Apahida
Ghiris

Cucerdea ’

Uióra
Vin^ulö de süsü
Aiudü
Tein^ü
Cráciunelu
Bla?ü
Micásasa
Copfa micá
Mediáéit
Elisabetopole
Sigi§őra
Hasfalén
Homorod
Agostonfalva
Apáti a
Feldióra

Bra^ovft

Timi îí

Predealü

Bucuresci

No t a :  Órele de nópte suntă cele dintre liniile gróse

Tipografia ALEXI, Braşovfi.

Teiuşât- I r a d ú - B u d a p e s ta

Trenü
omnibus

T eiu şA
Àlba-Iulia
Vinţultt de josü

(Piski)

Şibotă 
Orăşfia 
Simeria 
Deva 
Branicïca 
ïiia
Gura sada
Zam
Soborşin
Bèrzova
Conopü
Radna-Lipova
Pauliş0
Gyorok
Glogovaţii
A ra d ù
Szolnok

B u d a p e s ta
Viena

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

11.09 — 3.56
11.46 — 4 2 7
12.20 — 4.53
12.52 — 5.19

1.19 — 5.41
1.48 — 6.08
2 35 — 6.39
3.04 — 7.04
3.36 — 7.29
3 50 — 7.41
4 25 — 8 .1 2
5.09 — 8.49
5.56 — 9,29
6.18 — 9.49
6.57 6 14 10.23
7.12 6.30 10.37
7.27 6.47 10.52
7.56 7.17 11,18
8 .1 0 7.32 11.32
2.39 12.00 4 5*
3.16 12.14 5.10

7.10 2.10 8.16
— 8.00 6.05

B u d a p e s ta -  4  rad ft-T e iu şft.

AradA-Tlm işâra

A ra d ft
Aradulü nou
Mémeth-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifaiva
Tiaifti^éra

Trenft
omnibus

6.00
6.25
6,50
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenü ds 
persóne

12.55 
1.21 
1.46 
2 18 
2.36 
2.53 
3.40

Trenü de

Viena
B u d a p e s t a

Szolnok I
A rid ft
Glogovaţ0
Gyorok
Pauliçü
Radna-Lipova
Conopö
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski) 
Orăştiă

Vintulü de josü
Alba-Iulia
T eiu şft

Trenü de 
persóne

Trenü
acceleratü

Trenü
omnibus

11.00 7.15 —
8.05 1.45 8 (50

11.02 3.44 11.40|
11.12 4.02 |12 00i
3 37 7.53 5.25
4.13 ■— 6 19
4.38 — 6.46
4.51 — 7.00
5.10 7.23
5.38 7.51
5.57 — 8.10
6.42 — 5.58

7.14 — 9.28
7.43 — 9.56
8.01 — 10.17
8.21 — 10.38
8.47 — 11.05
9.05 — 11.23

10.10 — 12.24
10.43 — 12.53
11.04 — 1.22
11.19 — 1.40
1205 ■— 2.24

8.25 
8.36 
8.54 
9.13
9.25 
9 3 6

10.06

Tim fş6ra-Aradft

Trenü de 
persóne

Tim isóra
Merczifaiva
Orczifaiva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A r a d ü

6.07
6.40 
6.51
7.08 
7.23
7.40

Trenü de

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
o 4 rj

Trenü
omnibus

&ixâ@erl& (Piski) P e tr « ş e M S

5.00
5.50
6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

sim eria 6 30 11.50 2.23
Streiu 7.05 12.27 3.00
Haţegă
Pui

7.53 1.19 3.49
8.46 2.10 4.40

Crivadia 9.33 2.57 5.28
Baniţa 10.11 3,35 6.07
P  etroşeni 10.43 4.04 6.H9

P etroşent—Sfoaseria (Piski)

Trenü Trenü Trenü
omnibus omnibus de pers.

Petroşeni 6,49 9.33 5.28
Baniţa
Crivadia

7.27
8.06

10.14 
10 54

6.08
6.4^

Pui 8.50 1« ?7 7,35
Haţegii 9.31 12 17 8.02
Streiu 10.16 12.58 8.44
SiMterf» 10.58 1.35 9.15


